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1. WSTĘP 
 
1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ (ST) 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru przyłączy 
kanalizacji deszczowej przebudowy ulic Warmińskiej, Syreny , Szpitalnej w Biskupcu. 
 
1.2. ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy, przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu  
przykanalików z tworzyw sztucznych oraz obiektów i urządzeń na sieciach, a takŜe roboty tymczasowe oraz 
prace towarzyszące. 
Robotami tymczasowymi przy budowie sieci kanalizacyjnych wymienionych wyŜej są: wykopy, umocnienia 
ścian wykopów, odwodnienie wykopów na czas montaŜu rurociągów w przypadku wystąpienia wysokiego 
poziomu wód gruntowych (względnie opadowych), wykonanie podłoŜa, zasypanie wykopów wraz z 
zagęszczeniem obsypki i zasypki. 
Do prac towarzyszących naleŜy zaliczyć między innymi geodezyjne wytyczenie tras kanalizacyjnych oraz ich 
inwentaryzację powykonawczą. 
 
1.4. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
postanowieniami zawartymi w zeszycie nr 9 WTWiO dla sieci kanalizacyjnych, ST i poleceniami Inspektora nadzoru 
oraz ze sztuką budowlaną. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania 
ogólne" pkt 1.5. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI MATERIAŁÓW  
 
2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, ICH POZYSKIWANIA I SKŁADOWANIA PODANO 
W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 2 
Materiały stosowane do budowy sieci kanalizacyjnych powinny mieć: 
-oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobata techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, 

-lub deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeŜeli dotyczy ona 
wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa 
określonym przez Komisję Europejską, 

-lub oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź 
uznano za „regionalny wyrób budowlany". 

 
2.2. RODZAJE MATERIAŁÓW 

− Rury bezciśnieniowe typu cięŜkiego łączone na uszczelki gumowe. 
− Rury i kształtki z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do odwadniania i kanalizacji muszą 

spełniać warunki określone w PN-EN 1401-1:1999. 
− Kręgi betonowe Dn1200 i Dn1400 z płytami nadstudziennymi i włazami Ŝeliwnymi. 
− Kręgi betonowe Dn500 i wpusty uliczne z kratami. 
− Wkłady do wpustów drogowych typu EcoDrainTM z materiałem absorpcyjnym typu AikaterisilTM do 

neutralizacji substancji ropopochodnych, 
− Studzienki kanalizacyjne muszą spełniać warunki określone w PN-EN 10729:1999. 
− Izolacja przeciwwilgociowa do kręgów betonowych. 

 
3. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN  



 
3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 
„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 3 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych robót. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i 
powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach 
sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 
Sprzęt stosowany do wykonania robót musi być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy, oraz 
spełniać normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego uŜytkowania. 
Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, 
tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
JeŜeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują moŜliwość wariantowego uŜycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi inwestora o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego 
akceptację przed uŜyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji nie moŜe być później zmieniany bez jego 
zgody. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE TRANSPORTU 
 
4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 
„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 4 
 
4.2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU RUR Z TWORZYW SZTUCZNYCH 
Ze względu na specyficzne cechy rur naleŜy spełnić następujące dodatkowe wymagania: 
- rury naleŜy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi boczne 
wsporniki o maksymalnym rozstawie 2 m, a wystające poza pojazd końce rur nie mogą być dłuŜsze niŜ 1 m, 
- jeŜeli przewoŜone są luźne rury, to przy ich układaniu w stosy na samochodzie wysokość ładunku nie 
powinna przekraczać 1 m, 
- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe części środków 
transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem 
przez podłoŜenie tektury falistej i desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 
- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą połoŜenia. Platforma samochodu powinna 
być ustawiona w poziomie. 
Według istniejących zaleceń przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia -5°C do +30°C. 
 
4.3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU STUDZIENEK KANALIZACYJNYCH 
 
4.3.1. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE PRZEWOZU STUDZIENEK KANALIZACYJNYCH 
PREFABRYKOWANYCH I ICH ELEMENTÓW PREFABRYKOWANYCH. 
Studzienki kanalizacyjne prefabrykowane naleŜy przewozić w pozycji ich wbudowania. Podczas transportu 
muszą być zabezpieczone przed moŜliwością przesunięcia się. Przy transporcie prefabrykatów w pozycji 
pionowej na kołowych środkach transportu powinny być one układane na elastycznych podkładach. 
 
4.4. SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW 
 
4.4.1. SKŁADOWANIE RUR I KSZTAŁTEK W WI ĄZKACH LUB LUZEM 
Rury i kształtki naleŜy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem promieniowania 
słonecznego i temperaturą przekraczającą 40°C. 
Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłuŜej) rury powinny być chronione przed działaniem 
światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym materiałem (np. folią 
nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub wykonanie zadaszenia. NaleŜy zapewnić cyrkulację powietrza pod 
powłoką ochronną aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 
Oryginalnie zapakowane wiązki rur moŜna składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości maksymalnej 3 
m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne wiązki moŜna składować w 
stosach na równym podłoŜu, na podkładkach drewnianych o szerokości min. 10 cm, grubości min. 2,5 cm i 
rozstawie co 1-2 m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone przez drewniane wsporniki, zamocowane w 
odstępach co 1-2 m. Wysokość układania rur w stosy nie powinna przekraczać 7 warstw rur i 1,5 m 
wysokości. Rury o róŜnych średnicach winny być składowane odrębnie. 
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami 
drewnianymi. 
Stos naleŜy zabezpieczyć przed przypadkowym ześlizgnięciem się rury poprzez ograniczenie jego szerokości 
przy pomocy pionowych wsporników drewnianych zamocowanych w odstępach 1 –2  m. 
 
4.4.2. SKŁADOWANIE STUDZIENEK PREFABRYKOWANYCH 



Elementy prefabrykowane naleŜy składować na placu składowym o wyrównanej i odwodnionej powierzchni. 
Prefabrykaty drobnowymiarowe mogą być układane w stosach o wysokości do 1,30 m. Stosy powinny być 
zabezpieczone przed przewróceniem. 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONANIA ROBÓT  
 
5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 
„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 5 
 
5.2. WARUNKI PRZYSTĄPIENIA DO ROBÓT 
Przed przystąpieniem do montaŜu sieci kanalizacyjnej naleŜy: 
- dokonać geodezyjnego wytyczenia trasy rurociągu, 
- wykonać wykopy z ewentualnym umocnieniem ich ścian zgodnie z PN-B-10736:1999, 
- obniŜyć poziom wody gruntowej na czas wykonywania robót podstawowych (w przypadku wystąpienia 
wysokiego poziomu wód gruntowych lub opadowych), 
- przygotować podłoŜe pod rurociąg zgodnie z dokumentacją. 
Przed przystąpieniem do robót naleŜy zawiadomić uŜytkowników istniejącego uzbrojenia podziemnego o 
terminie rozpoczęcia robót. Odsłonięte w czasie prowadzenia robót istniejące urządzenia podziemne naleŜy 
zabezpieczyć przed uszkodzeniem oraz zawiadomić firmy, które te urządzenia eksploatują. 
 
5.3. ROBOTY ZIEMNE 
Wykopy liniowe pod przyłącza kanalizacji sanitarnej oraz kanalizacji deszczowej naleŜy wykonywać 
mechanicznie koparką na odkład, zwracając szczególną uwagę na istniejące podziemne uzbrojenie terenu.  
Przy skrzyŜowaniach z nim wykopy naleŜy wykonywać ręcznie i postępować zgodnie z obowiązującymi w tej 
mierze normami i przepisami. 
Wykopy wykonywać szerokoprzestrzennie o szer. dna do 1,0m, a w miejscach studzienek zachować odległość 
skarpy od studzienki powyŜej 0,5m. W miejscach gdzie występuje woda gruntowa, wykopy naleŜy odwadniać 
metodą powierzchniową poprzez wypompowanie wody za pomocą pomp o napędzie elektrycznym lub 
spalinowym w miarę ich głębienia.  
Podczas wykonywania robót ziemnych naleŜy odkładać urobek z wykopu na jedną stronę. 
Wykopy niezasypane zabezpieczyć linami i oznakować, odpowiednio na dzień i noc ( tablice, światła ).  
Dno wykopu po wykonaniu wykopów, lecz przed rozpoczęciem montaŜu przewodów powinno być sprawdzone i 
przyjęte przez nadzór techniczny. 
Spód wykopów wykonywanych mechanicznie ustala się o 20 cm powyŜej projektowanej rzędnej dna, pozostałą 
część wykopu wykonuje się ręcznie. 
Spód wykopów wykonywanych ręcznie pozostawia się na poziomie powyŜej rzędnych projektowanych 5cm w 
gruntach suchych i 20 cm w gruntach nawodnionych. 
Zasypywanie wykopów wolno dokonać po uprzednim przyjęciu zmontowanych przewodów przez nadzór 
techniczny. 
 
5.4. MONTAś KANALIZACJI DESZCZOWEJ 
MontaŜ rurociągów moŜe odbywać się dwoma metodami: 
- montaŜ odcinków rurociągów na powierzchni terenu i opuszczenie ich do wykopu, 
- montaŜ odcinków rurociągu w wykopie. 
Rury w wykopie powinny być ułoŜone w osi montowanego przewodu z zachowaniem spadków. Na całej 
długości powinny przylegać do podłoŜa na co najmniej 1/4 obwodu. 
Rury kanalizacyjne z PVC naleŜy układać i zasypywać zgodnie z „Instrukcją projektowania, wykonania i 
odbioru instalacji rurociągowych z nieplastyfikowanego polichlorku winylu i polietylenu” cz.3 i 5 opracowaną  
przez CTBK w Warszawie ul. Krzywickiego 9. 
Przed montaŜem rur i kształtek z PVC-U naleŜy dokonać ich oględzin. Powierzchnie wewnętrzne i 
zewnętrzne rur oraz kształtek powinny być gładkie, czyste, bez przypaleń, pozbawione nierówności, porów i 
jakichkolwiek innych uszkodzeń w stopniu uniemoŜl iwiaj ącym spełnienie wymagań okreś lonych w 
normach PN-EN1401-1:1999, PN-EN1401-3:2002(U) oraz PN-EN1852-1999.PN-EN 1852/A1:2004. 
MontaŜ połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną 
uszczelką (pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie środka 
smarującego ułatwiającego wsuwanie. NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na osiowe wprowadzenie końca rury 
w kielich. 
Studzienki kanalizacyjne powinny być szczelne i muszą spełniać wymagania określone w PN-
B/10729:1999. 
Elementy prefabrykowane studzienek  powinny być montowane zgodnie z instrukcjami producentów. 
 
5.5. ZASYPYWANIE RUROCIĄGÓW 
Materiał do podsypki powinien spełniać następujące wymagania : 
- nie powinny występować w nim cząstki o średnicy zastępczej ziarna powyŜej 2mm 
- materiał nie moŜe być zmroŜony 



- nie moŜe zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. 
Obsypka rurociągu jest po to, aby zagwarantować rurze dostateczne podparcie ze wszystkich stron, obciąŜenia 
mogły być przekazywane i nie występowały szkodliwe obciąŜenia miejscowe. Obsypka musi być wykonana 
natychmiast po zatwierdzeniu odbioru posadowienia rury.  
Zasyp przewodu w wykopie składa się z dwóch warstw: 
- warstwy ochronnej 30cm ponad wierzch rury , złoŜonej z gruntu mineralnego – piasek drobny, sypki, 
średnioziarnisty bez grud i kamieni, 
- warstwy do powierzchni terenu – złoŜonej z gruntu rodzimego. 
Warstwę ochronną naleŜy starannie zagęścić z obu stron przewodu, a przede wszystkim w tzw. pachach. 
Zasyp i ubijanie gruntu naleŜy dokonywać warstwami o grubości do 1/3 średnicy rury. 
Zasypkę naleŜy zagęścić do wskaźnika Js = 95% pod drogami, a na pozostałym terenie do Js = 85% 
PowyŜej warstwy ochronnej zasypkę wykopu naleŜy wykonać gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym 
zagęszczeniem.  
Po ułoŜeniu przewodu i wykonaniu warstwy ochronnej z podbiciem rur z obu stron dla zabezpieczenia przed 
poruszeniem przewodu, naleŜy przeprowadzić próbę ciśnienia na 1,0MPa dla sprawdzenia wytrzymałości rur i 
szczelności złącz. 
Wszystkie złącza naleŜy odkryć dla moŜliwości sprawdzenia ewentualnych przecieków. 
Wykonane przyłącza przed zasypaniem naleŜy zgłosić do zainwentaryzowania słuŜbie geodezyjnej.  
 
6. KONTROLA  JAKO ŚCI  ROBÓT  
 
6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 
45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 6 
Kontrolę wykonania sieci kanalizacyjnych naleŜy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami określonymi w 
zeszycie nr 9 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych" pkt 7 „Kontrola i 
badania przy odbiorze". 
Szczelność przewodów wraz z podłączeniami i studzienkami naleŜy zbadać zgodnie z zasadami określonymi w 
PN-EN 1610:2002. Badanie to powinno być przeprowadzone z uŜyciem powietrza (metoda L) lub wody 
(metoda W). 
Metoda badań powinna być wskazana w dokumentacji projektowej lub szczegółowej specyfikacji technicznej 
(SST). Przewód kanalizacyjny spełnia wymagania określone w normie (podczas badania szczelności przy uŜyciu 
powietrza), gdy spadek ciśnienia zmierzony po upływie czasu badań jest mniejszy nić określony w tabeli 3 
 PN-EN 1610:2002. 
JeŜeli w czasie wykonywania próby szczelności z uŜyciem powietrza występują uszkodzenia, naleŜy 
przeprowadzić badanie wodą i wyniki te powinny być decydujące. 
Wymagania dotyczące badania szczelności przy pomocy wody, są spełnione, jeŜeli ilość wody dodanej 
(podczas wykonywania badań) nie przekracza: 
- 0,15 l/m w czasie 30 min. dla przewodów, 
- 0,20 l/m w czasie 30 min. dla przewodów wraz ze studzienkami włazowymi, 
- 0,40 l/m w czasie 30 min. dla studzienek kanalizacyjnych, 
- m2 - odnosi się do wewnętrznej powierzchni zwilŜonej rur i studzienek. 
 
7. WYMAGANIA  DOTYCZ ĄCE  PRZEDMIARU  I  OBMIARU  ROBOT  
 
7.1. OGÓLNE ZASADY OBMIARU ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA 
OGÓLNE" PKT 7 
 
7.2. JEDNOSTKI I ZASADY OBMIARU ROBÓT 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i 
SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
 
7.2.1. JEDNOSTKI I ZASADY OBMIARU ROBÓT TYMCZASOWYC H 
Robotami tymczasowymi przy montaŜu sieci wodociągowych są roboty ziemne (wykopy), umocnienia ich 
pionowych ścian, wykonanie podłoŜa pod rurociągi oraz zasypanie z zagęszczeniem gruntu. Zasady obmiaru 
tych robót naleŜy przyjąć takie same jak dla robót ziemnych określone w odpowiednich katalogach. 
Jednostkami obmiaru są: 
- wykopy i zasypka - m 3, 
- umocnienie ścian wykopów – m2 , 
- wykonanie podłoŜa - m 3 (lub m 2 i grubość warstwy w m). 
 
7.2.2. JEDNOSTKI I ZASADY OBMIARU ROBÓT PODSTAW OWYCH 
Obmiaru robót podstawowych sieci i przyłączy kanalizacyjnych (w przypadku wyceny robót w oparciu o 
KNR 2-18 lub KNNR 4) dokonuje się z uwzględnieniem podziału na: 
- rodzaj rur i ich średnice, 
- rodzaj wykopu - o ścianach pionowych lub skarpowych, 



- głębokość posadowienia rurociągu licząc od powierzchni terenu, 
- poziom wody gruntowej. 
Długość kanałów obmierza się w metrach wzdłuŜ osi. Do długości kanałów nie wlicza się komór i studni 
rewizyjnych (licząc ich wymiar wewnętrzny). 
ZwęŜki zalicza się do przewodów o większej średnicy. 
PodłoŜa pod rurociągi obmierza się w metrach kwadratowych, a obetonowanie kanałów — w metrach 
sześciennych zuŜytego betonu. 
Kształtek nie wlicza się do długości rurociągu, a oblicza się ich liczbę w sztukach. 
Studni rewizyjne z prefabrykatów betonowych i tworzyw sztucznych określa się w kompletach zaleŜnie 
od średnicy, rodzaju gruntów (dla studni wykonywanych metodą studniarską) i głębokości. Głębokość studni 
określa się jako róŜnicę rzędnych włazu i dna studni. 
Długość odcinków kanałów i kolektorów poddanych próbie szczelności naleŜy mierzyć między osiami 
studzienek rewizyjnych, ograniczających odcinek poddany próbie. 
 
8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 
 
8.1. OGÓLNE ZASADY ODBIORU ROBÓT PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" 
PKT 8 
 
8.2. BADANIE PRZY ODBIORZE SIECI KANALIZACYJNYCH NALEśY PRZEPROWADZIĆ ZGODNIE Z 
USTALENIAMI PODANYMI W PKT. 7.2. WTWIO SIECI KANALIZACYJNYCH 
 
8.3. BADANIA PRZY ODBIORZE - RODZAJE BADAŃ 
Badania przy odbiorze przewodów sieci kanalizacyjnej zaleŜne są od rodzaju odbioru technicznego robót. 
Odbiory techniczne robót składają się z odbioru technicznego częściowego dla robót zanikających i odbioru 
technicznego końcowego po zakończeniu budowy. 
Badania przy odbiorze powinny być zgodne z PN-EN 1610. 
 
8.4. ODBIÓR TECHNICZNY CZĘŚCIOWY 
Badania przy odbiorze technicznym częściowym polegają na: 
- zbadaniu zgodności usytuowania i długości przewodu z dokumentacją. Dopuszczalne 
odchylenie w planie osi przewodu od osi wytyczonej nie powinno przekraczać ±2 cm. 
Dopuszczalne odchylenie rzędnych ułoŜonego przewodu od przewidzianych w projekcie nie powinno 
przekraczać ±1 cm, 
- zbadaniu podłoŜa naturalnego przez sprawdzenie nienaruszenia gruntu. W przypadku 
naruszenia podłoŜa naturalnego, sposób jego zagęszczenia powinien być uzgodniony 
z projektantem lub nadzorem, 
- zbadaniu podłoŜa wzmocnionego przez sprawdzenie jego grubości i rodzaju, zgodnie z dokumentacją, 
- zbadaniu materiału ziemnego uŜytego do podsypki i obsypki przewodu, który powinien być drobny i 
średnioziarnisty, bez grud i kamieni. Materiał ten powinien być zagęszczony, 
- zbadaniu szczelności  przewodu.  Badanie szczelności  naleŜy przeprowadzić zgodnie 
z PN-EN 1610 dla kanalizacji grawitacyjnej. 
Szczelność przewodów i studzienek kanalizacji grawitacyjnej powinna gwarantować utrzymanie przez okres 30 
minut ciśnienia próbnego, wywołanego wypełnieniem badanego odcinka przewodu wodą do poziomu 
terenu. Ciśnienie to nie moŜe być mniejsze niŜ 10 kPa i większe niŜ 50 kPa, licząc od  poziomu  wierzchu 
rury. 
Dopuszcza się wykonywanie próby szczelności za pomocą powietrza wg PN-EN 1610. 
Wyniki badań, powinny być wpisane do dziennika budowy, który z protokołem próby szczelności przewodu, 
inwentaryzacją geodezyjną (dopuszcza się inwentaryzację szkicową) oraz certyfikatami i deklaracjami zgodności 
z polskimi normami i aprobatami technicznymi, dotyczącymi rur i kształtek, studzienek kanalizacyjnych, 
zwieńczeń wpustów i studzienek kanalizacyjnych jest przedłoŜony podczas spisywania protokołu odbioru 
technicznego — częściowego (załącznik 1), który stanowi podstawę do decyzji o moŜliwości zasypywania 
odebranego odcinka przewodu sieci kanalizacyjnej. 
Wymagane jest takŜe dokonanie wpisu do dziennika budowy o wykonaniu odbioru technicznego częściowego. 
Kierownik budowy jest zobowiązany, zgodnie z art. 22 ustawy Prawo budowlane, przy odbiorze technicznym - 
częściowym przewodu kanalizacyjnego, zgłosić inwestorowi do odbioru roboty ulegające zakryciu, 
zapewnić dokonanie prób i sprawdzenie przewodu, zapewnić geodezyjną inwentaryzację przewodu, 
przygotować dokumentację powykonawczą. 
 
8.5. ODBIÓR TECHNICZNY KOŃCOWY 
Badania przy odbiorze technicznym końcowym polegają na: 
- zbadaniu zgodności dokumentacji technicznej ze stanem faktycznym i inwentaryzacją geodezyjną, 
- zbadaniu zgodności protokołu odbioru wyników badań stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu, 
- zbadaniu rozstawu studzienek kanalizacyjnych, 



- zbadaniu protokołów odbiorów prób szczelności przewodów kanalizacyjnych. 
Wyniki badań powinny być wpisane do dziennika budowy, który z: 

- protokołami odbiorów technicznych częściowych przewodu kanalizacyjnego (załącznik 1), 
- projektem ze zmianami wprowadzonymi podczas budowy, 
- wynikami badań stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu, 
- inwentaryzacją geodezyjną, 
- protokołem szczelności systemu kanalizacji grawitacyjnej (załącznik 2), naleŜy przekazać inwestorowi wraz z 

wykonanym przewodem sieci kanalizacyjnej. 
Konieczne jest dokonanie wpisu do dziennika budowy o wykonaniu odbioru technicznego końcowego. 
Teren po budowie przewodu kanalizacyjnego powinien być doprowadzony do pierwotnego stanu. 
Kierownik budowy przekazuje inwestorowi instrukcję obsługi określonego systemu kanalizacyjnego. 
Kierownik budowy jest zobowiązany, zgodnie z art. 57 ust. 1 p. 2 ustawy Prawo budowlane, przy odbiorze 
końcowym złoŜyć oświadczenia: 
- o wykonaniu przewodu kanalizacyjnego zgodnie z dokumentacją projektową i warunkami pozwolenia na 
budowę, 
- o doprowadzeniu do naleŜytego stanu i porządku terenu budowy, a takŜe — w razie korzystania - ulicy i 
sąsiadującej z budową nieruchomości. 
 
9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBOT  
 
9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 
„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 9 
 
9.2. ZASADY ROZLICZENIA I PŁATNOŚCI 
Rozliczenie robót montaŜowych sieci kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych moŜe być dokonane 
jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w 
umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru 
końcowego. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót 
obliczona na podstawie: 
- określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót 
potwierdzonych przez zamawiającego lub 
- ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montaŜowe sieci 

kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych uwzględniają: 
- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 
- obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 
- przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 
- wykonanie robót ziemnych, 
- montaŜ rurociągów i obiektów sieciowych i urządzeń, 
- wykonanie prób szczelności, 
- usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót, 
- doprowadzenie terenu po budowie przewodów kanalizacyjnych do stanu pierwotnego. 
 
9.3. OBJAZDY, PRZEJAZDY I ORGANIZACJA RUCHU 
 
9.3.1. KOSZT WYBUDOWANIA OBJAZDÓW/PRZEJAZDÓW I ORGANIZACJ I RUCHU 
OBEJMUJE: 
- opracowanie oraz uzgodnienie z odpowiednimi instytucjami projektu organizacji ruchu 
na czas trwania budowy, oraz jego aktualizację stosownie do postępu robót, 
- ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia zgodnie z zatwierdzonym projektem organizacji ruchu i 
wymaganiami bezpieczeństwa ruchu, 
- opłaty za zajęcia terenu, 
- przygotowanie terenu, 
- konstrukcję tymczasowej nawierzchni, ramp, chodników, krawęŜników, barier, oznakowań i drenaŜu, 
- tymczasową przebudowę urządzeń obcych. 
 
9.3.2. KOSZT UTRZYMANIA OBJAZDÓW/PRZEJAZDÓW I ORGAN IZACJI RUCHU 
OBEJMUJE: 
- oczyszczanie, przestawianie, przykrycie i usunięcie tymczasowych oznakowań pionowych, poziomych, 
barier i świateł, 
- utrzymanie płynności ruchu publicznego. 
 



9.3.3. KOSZT LIKWIDACJI OBJAZDÓW/PRZEJAZDÓW I ORGAN IZACJI RUCHU 
OBEJMUJE: 
- usunięcie wbudowanych materiałów i oznakowań, 
- doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego. 
 
9.3.4. KOSZT BUDOWY, UTRZYMANIA I LIKWIDACJI OBJAZD ÓW, PRZEJAZDÓW I 
ORGANIZACJI RUCHU PONOSI ZAMAWIAJ ĄCY. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  
 
10.1.  NORMY 
PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
PN-EN 752-1:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje 
PN-EN 752-2:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania 
PN-EN 1401-
1:1999 

Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne bezciśnieniowe systemy 
przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do odwadniania i kana-
lizacji. Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu 

PN-ENV 1401-
:2002(U) 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnej bezciśnieniowej 
kanalizacji deszczowej i ściekowej. Nieplastyfikowany polichlorek winylu (PVC-U). 
Część 3: Zalecenia dotyczące wykonania instalacji 

PN-EN 124:2000 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i 
kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością 

PN-64/H-74086 Stopnie Ŝeliwne do studzienek kontrolnych 
PN-B10729:1999 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne 
PN-EN 476:2001 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji gra-

witacyjnej 
PN-EN 681-1:2002 Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy 

rur wodociągowych i odwadniających. Część 1: Guma 
PN-EN 681-2:2002 Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy 

rur wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery termoplastyczne. 
 
10.2.   INNE DOKUMENTY 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych - zeszyt 9 IN STAL  COBRTI 
- Instrukcja Projektowa, MontaŜu i Układania rur PVC-U i PE - GAMRAT, 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych - Polska Korporacja  

Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji, 
- „Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru instalacji rurociągowych z nieplastyfikowanego polichlorku 

winylu i polietylenu” cz. 3 i 5 opracowana  przez CTBK w Warszawie ul. Krzywickiego 9. 


